



吉林财经大学
JILIN UNIVERSITY OF FINANCE AND ECONOMICS

中澳合作办学电子商务
专业本科教育项目
自评报告

吉林财经大学

2019年3月21日



一、办学基本情况

（一）现状概述

吉林财经大学与澳大利亚查尔斯特大学（Charles Sturt University）合作开办的电子商务本科教育项目始于1999年。合作项目采取4+0方式，即4年完全在国内授课的办学模式。1999年到2004年为计划外招生，合格毕业生取得澳方学位；2005年以后纳入计划内招生，学业合格者颁发中方学历学位证书和澳方学位证书。项目依托我校优势学科，通过引进合作方优质教育资源，实现强强联合、优势互补。开办至今，已为国家培养了大批综合性财经人才。

（二）办学定位

发展目标定位：在国内有一定影响、省内一流、特色鲜明、质量优良的国际合作办学单位。

办学层次定位：本科教育为主，积极开拓合作办学的研究生教育人才培养目标定位：培养具有国际视野和创新意识，具备国际商务能力和较高专业素质的应用型、复合型国际化人才。

（三）专业培养目标

培养具有国际视野和创新意识，适应市场经济需要和全球化发展趋势，具备人文精神、科学素养和诚信品质，能够系统掌握并综合运用现代企业经济管理、商务理论以及以计算机和网络技术的基础信息理论、技能和方法，能够从事企业经营管理、电子商务运作、电子商务系统开发、企业电子商务解决方案的规划、评估、咨询等电子商务相关工作的高层次复合型国际化人才。

二、教学运行管理

（一）教学过程管理

1. 教学大纲的制定与调整

教学大纲的制定严格按照《吉林财经大学课程教学大纲管理规定》（吉财大教字[2014]22号）执行。现有的教学大纲对各专业所需掌握课程内容的范围、深度和广度、教学进度都做了明确的规定；是经过多年的教学实践反复调整而最终制定的；新一轮修订的教学大纲对电子商务专业所需掌握课程内容的范围、深度和广度、教学进度都做了明确的规定，符合人才培养目标要求。

2. 课堂教学组织管理

学院不但加强常规化的教学组织管理，而且全力推进教学信息化改革，优化教学组织管理方式及方法。在经过两个学期的试运行后，全面推行蓝墨云班课辅助课堂教学。此教学辅助软件的推广使用不仅有效的提高了课堂组织效率，更充分的调动了学生学习的积极性和教师进行教学组织形式革新的主动性，激发了师生的教、学兴趣。课堂组织更加科学，以后台数据监控为基础的过程考核大幅度提高了学生的课堂参与度，提升了学习效果。

3. 课程考核与考试管理

依据中、澳双方命题质量标准，针对不同课程的教学目标设定合理考核方式，强化过程学习。鼓励教师提高作业和课堂测验的比重，合理加入课堂展示（presentation）等师生互动环节。借助蓝墨云实时记录学生的学习参与度，科学分析学生的学习效果，使教学与考核更加有效的衔接，更好的实现教学目标。重视考风建设，明确监考职责、规范监考流程，加强教学管理人员的考试巡察，监考人员认真负责。

（二）教学行政管理

学院的教学行政管理过程接受学校教务处统一管理与监督。除配合学校完成统一教学检查外，学院教学质量管理委员会仍会组织对教师的教学情况进行定期和不定期的检查和督导，并将检查结果记录备案。教学检查的内容主要包括教学进度执行、作业批改及反馈、课堂讲授、课程管理等。学院注重师德、师风建设。通过组织教学、教务会议，及时了解一线教学情况，研究探讨进一步提高教学管理质量的方法与途径。

三、教学质量监控及师资保障

学院严格按照中澳双方教学质量要求与标准，对教师课堂教学的组织、课后的辅导答疑、期末考试的命题、毕业论文(设计)工作等做出严格要求。

(一) 中方质量监控

1. 配合教学信息化进程，进一步完善规章制度

在陆续颁布或修定相关管理要求的基础上，配合信息化教学辅助工具的使用制定并颁布《国际交流学院云班课使用及课堂管理规程》。不断完善管理的规章制度，做到有据可依、有章可循。

2. 建立健全管理小组，管理职能落实到位

教学质量管理工作由教学副院长直接负责，接受学院领导监督，负责协调、监督和提升教学各环节的实际效果。落实“三种检查”：即常规教学检查、定期教学检查和专项教学检查。依据教学各环节质量标准 and 教学管理文件对教师授课计划执行情况、学生学习情况、考风考纪、试卷评阅和实践教学(实验、实习、毕业论文)等方面实施严格的检查，及时发现并解决问题。

(二) 澳方质量监控

为保证合作项目的中方学生享有与查尔斯特大学本土学生同样标准的教学质量，澳方制定并执行了严格的教学质量监控。每学期通过抽查一定比例的双语作业、试卷检查教学运行情况及教学效果，并给予及时的反馈；澳方核心课程则在独立第三方监督下完成考试，试卷直接交寄澳方教师批阅。

(三) 师资保障

合作项目师资队伍由专业教师、语言教师、公共课教师与外方教师组成。双方在合作伊始就建立了中外教师聘任、培训和评估机制。目前，澳方派遣的教师均具有硕士及以上学位和副教授及以上职称，具有丰富的教育教学经验，并通

过我校审核；中方教师均为我校各院系优秀教师，大部分具有海外留学经历，且全部都曾在澳方进修。任课教师教学经验丰富，授课效果良好。

四、财务管理状况

本项目财务管理和核算由学校财务处负责，项目收支业务在学校统一办理，会计核算执行《高等学校会计制度》，教育收费、预算管理、资金管理等执行国家有关法律法规和上级主管部门的有关规定及学校财务管理规章制度。本项目收费标准按照吉林省物价局规定的收费标准收取学费。在招生过程中向社会公布，在校内公示，学校以人民币计收学费，学生按年度缴纳。项目收支全额纳入学校预算管理，按双方协议分配学费收入，双方分配所得收入，用于支付项目的教育教学业务活动费和改善办学条件支出等。合作办学项目开展以来，学校投入大量资金，建设满足合作办学条件的教学、实验、学生生活等设施。无抽逃办学资金、挪用办学经费情况，也没有从事营利性经营活动。

五、社会评价情况

电子商务专业毕业生符合互联网+的时代需求，具有良好的就业竞争力，且出国深造学生的比例逐年上升。根据用人单位的反馈，认为我们的学生能够很快适应工作环境、熟悉工作任务。已毕业的学生对项目的教学模式，课程体系和教学方法反馈很好。学生反映毕业后外语能力较高，中澳结合的思维方式也让他们在工作中受益很大。同时，我校中澳合作办学项目坚持科学定位和人才培养目标创新教育的理念，精心组织教学过程，严格要求教学质量，通过十多年的探索与努力，培养了一批英语能力强、熟悉国情、熟练掌握国际、国内相关专业知识和技能的高素质、外向型人才，他们为我国及区域经济的发展做出了贡献。

六、办学特色

我校与澳大利亚查尔斯特大学的合作办学项目，遵循“扩大开放、规范办学、依法管理、促进发展”的方针，秉承“育人为本、质量立项、特定发展”的办学理念，依托我校的优势学科，通过大力引进国外先进的教育理念、课程体系和教

学管理经验，推动了项目的学科教学改革与发展，并在以上过程中形成了“精通业务、善于管理、勇于创新、熟悉国际惯例、具有国际视野和战略思维的高素质应用型人才”的培养特色。

坚持优势互补、资源共享、双校园管理共同培养，凸显并发挥双方学校的特色和优势，既体现吉林财经大学厚基础、宽专业的经营、通才培养传统，又秉承国外大学理论联系实际、强化应用能力培养特色。由于我校中澳合作办学项目采取的是“4+0”模式，使我校国际合作办学项目大多数学生实现并完成了不出国的留学梦想。

七、努力方向

（一）继续扩大外方师资队伍，进一步增加外方授课时长

目前外方教师数量虽然有所增加，但仍有较大的提升空间。未来将加快扩展外方授课教师队伍，提高常驻外方教师数量，进一步提高外方教师比例及教师授课时长。

（二）全面深化教学信息化改革

教学是决定本科教育质量和水平的核心环节。与时俱进的提高教学水平，迎接互联网+时代的新挑战，进一步深化教学改革必然成为未来工作的重点。学院目前在信息化教学改革方面已经起步，并已初显成效。未来将结合新一轮人才培养方案调整，借助先进的教学辅助工具，打造双语“金课”，鼓励教学创新，进一步提高国际合作办学的人才培养能力与水平。

（三）强化实践环节

在理论教学部分推进混合式教学、翻转课堂改革的同时，实践教学更是能够充分体现“以学生为中心”教学思想的重要环节。在增加实践教学内容及课时比例的前提下，通过培训提高教师的实践教学能力；并以各项专业比赛作为推进器，进一步强化学生的综合能力培养。